
# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 What is the primary process of a building 
design?

Drawing Planning Erecting Modeling கட்ூட வூவைமப்௔ன் ௚தன்ைம 
ெசயல்௚ைற என்ன?

வைரதல் ௔ளானிங் எெரக்ட்ூங் மாட௧ங் B 1

2 What helps natural ventilation in a building? Prospect Roominess Aspect Air Circulation ஒ௠ கட்ூடத்ொல் இயற்ைகயான 
காற்ேறாட்டத்ொற்ஶ எௌ உத௵ழறௌ?

ப்ெராஸ்ெபக்ட் ௡௘ன்ஸ் அஸ்ெபக்ட் காற்ேறாட்டம் D 1

3 The effect produced by designing the 
maximum benefits of a space from 
minimum dimension is called_______.

Prospect Roominess Aspect Circulation ஶைறந்தபடச் பரிமாணத்ொ௧௠ந்ௌ ஒ௠ 
இடத்ொன் அொகபடச் நன்ைமகைள 
வூவைமப்பதன் ௛லம் உ௠வாஶம் 
௳ைள௵ ______ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ப்ெராஸ்ெபக்ட் ௡௘ன்ஸ் அஸ்ெபக்ட் ாற்ேறாட்டம் B 1

4 The views or neighbourhood  look of a 
building is known as__________. 

Prospect Roominess Aspect Circulation ஒ௠ கட்ூடத்ொன் காட்஼கள் அல்லௌ 
அ௠ழ௩ள்ள ேதாற்றம் __________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ப்ெராஸ்ெபக்ட் ௡௘ன்ஸ் அஸ்ெபக்ட் ாற்ேறாட்டம் A 2

5 The planning of spaces together as a large 
open space is called_________.

Closed planning Open planning Site planning Building plan ஒ௠ ெபரிய ொறந்தெவளியாக ஒன்றாக 
இடங்கைளத ்ொட்ட௘௄வௌ _________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ழேளாஸ்ட ்
௔ளானிங்

ஓபன் ௔ளானிங் தள ொட்ட௘டல் கட்ூடத ்ொட்டம் B 1

6 In small areas, which planning is more 
effective________.

Open planning Closed planning Diagonal planning Vertical planning ஼௣ய பஶொகளில், எந்த ொட்ட௘டல் 
௘க௵ம் பய௑ள்ளதாக இ௠க்ஶம்.

ஓபன் ௔ளானிங் ழேளாஸ்ட ்
௔ளானிங்

௛ைல௳ட்ட 
ொட்ட௘டல்

ெசங்ஶத்ௌ 
ொட்ட௘டல்

A 1

7 Which planning is more flexible, as the 
occupants are able to change spaces?

Closed planning Diagonal Planning Open planning Vertical planning எந்த ொட்ட௘டல் ௘க௵ம் ெநழழ்வானௌ, 
ஏெனனில் ஶூ௜௠ப்பாளரக்ள் இடங்கைள 
மாற்ற ௚ூ௞ம்.

ழேளாஸ்ட ்
௔ளானிங்

௛ைல௳ட்ட 
ொட்ட௘டல்

ஓபன் ௔ளானிங் ெசங்ஶத்ௌ 
ொட்ட௘டல்

C 1

8 Which planning limits the changes in a 
building in future?

Closed planning Diagonal Planning Open planning Vertical planning எொரக்ாலத்ொல் ஒ௠ கட்ூடத்ொன் 
மாற்றங்கைள எந்த ொட்ட௘டல் 
கட௄்ப்ப௄த்ௌழறௌ?

ழேளாஸ்ட ்
௔ளானிங்

௛ைல௳ட்ட 
ொட்ட௘டல்

ஓபன் ௔ளானிங் ெசங்ஶத்ௌ 
ொட்ட௘டல்

A 1

9 Which planning provides more privacy to 
the occupants?

Vertical planning Diagonal Planning Open planning Closed planning எந்தத ்ொட்ட௘டல் ஶூ௜௠ப்பாளரக்௬க்ஶ 
அொக தனி௞ரிைமைய வழங்ஶழறௌ?

ெசங்ஶத்ௌ 
ொட்ட௘டல்

௛ைல௳ட்ட 
ொட்ட௘டல்

ஓபன் ௔ளானிங் ழேளாஸ்ட ்
௔ளானிங்

D 1

10 The movements in a building is 
called________.

Planning Circulation Roominess Ventilation ஒ௠ கட்ூடத்ொன் இயக்கங்கள் ________ 
என்௥ அைழக்கப்ப௄ழன்றன.

௔ளானிங் ாற்ேறாட்டம் ௡௘ன்ஸ் ெவன்ூேலஷன் B 1
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11 The circulation between spaces in same 
floor is termed as__________.

Vertical circulation Horizontal 
circulation

Ventilation Closed planning ஒேர மாூ௜ல் உள்ள இைடெவளிக௬க்ஶ 
இைடேயயான ாழற்஼ __________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ெசங்ஶத்ௌ 
ாழற்஼

ழைடமட்ட 
ாழற்஼

ெவன்ூேலஷன் ழேளாஸ்ட ்
௔ளானிங்

B 1

12 The passages, lobbys and doors are used 
for__________.

Horizontal 
circulation

Vertical circulation Roominess Ventilation பஜ்ஸ்கள், லா௔கள் மற்௥ம் கத௵கள் 
__________ க்ஶ பயன்ப௄த்தப்ப௄ழன்றன.

ழைடமட்ட 
ாழற்஼

ெசங்ஶத்ௌ 
ாழற்஼

௡௘ன்ஸ் ெவன்ூேலஷன் A 2

13 The circulation which disturbs the privacy of 
occupants is__________.

Horizontal 
circulation

Vertical circulation Through circulation Roominess ஶூ௜௠ப்பாளரக்ளின் தனி௞ரிைமையத ்
ெதாந்தர௵ ெசய்௞ம் ாழற்஼ __________.

ழைடமட்ட 
ாழற்஼

ெசங்ஶத்ௌ 
ாழற்஼

௖ழக்கத்ொன் 
௛லம்

௡௘ன்ஸ் C 1

14 The circulation suitable for narrow spaces 
is___________. 

Through circulation Roominess Horizontal 
circulation

Vertical circulation ஶ௥ழய இைடெவளிக௬க்ஶ ஏற்ற ாழற்஼ 
___________.

௖ழக்கத்ொன் 
௛லம்

௡௘ன்ஸ் ழைடமட்ட 
ாழற்஼

ெசங்ஶத்ௌ 
ாழற்஼

A 2

15 The circulation connects various levels in a 
buildings is called__________.

Horizontal 
circulation

Vertical circulation Roominess Ventilation ஒ௠ கட்ூடத்ொல் பல்ேவ௥ நிைலகைள 
௖ழக்கத்ொல் இைணக்ழறௌ __________ 
என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ழைடமட்ட 
ாழற்஼

ெசங்ஶத்ௌ 
ாழற்஼

௡௘ன்ஸ் ெவன்ூேலஷன் B 1

16 The element which can be used for vertical 
circulation is_________. 

Door Stair Passage Window ெசங்ஶத்ௌ ாழற்஼க்ஶ 
பயன்ப௄த்தக்ஷூய எ௧ெமண்ட ்
_________.

கத௵ பூக்கட௄் நைட பாைத ஜன்னல் B 1

17 Which circulation helps to utilise the height 
of the building?

Through circulation Horizontal 
circulation

Vertical circulation Ventilation கட்ூடத்ொன் உயரத்ைதப் பயன்ப௄த்த 
எந்த ாழற்஼ உத௵ழறௌ?

௖ழக்கத்ொன் 
௛லம்

ழைடமட்ட 
ாழற்஼

ெசங்ஶத்ௌ 
ாழற்஼

ெவன்ூேலஷன் C 1

18 A space enclosed within a building open to 
the sky is called__________.

Balcony Passage Courtyard Hall வானத்ொற்ஶ ொறந்ொ௠க்ஶம் ஒ௠ 
கட்ூடத்ொற்ஶள் ௛டப்பட்ூ௠க்ஶம் இடம் 
__________ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

பால்கனி நைட பாைத ௚ற்றம் ஹால் C 1

19 Which planning is based on human comfort 
and ventilation?

Through circulation Courtyard 
circulation 

Horizontal 
circulation

Vertical circulation எந்த ொட்ட௘டல் மனித ஆ௥தல் மற்௥ம் 
காற்ேறாட்டத்ைத அூப்பைடயாகக் 
ெகாண்டௌ?

௖ழக்கத்ொன் 
௛லம்

௚ற்றத்ொல் 
ாழற்஼

ழைடமட்ட 
ாழற்஼

ெசங்ஶத்ௌ 
ாழற்஼

B 1



# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 The positioning of a building so as to get 
natural light and ventilation is called_______.

Planning Orientation Design Location இயற்ைக ஒளி மற்௥ம் காற்ேறாட்டம் 
ெபற ஒ௠ கட்ூடத்ொன் நிைலப்ப௄த்தல் 
_______ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

௔ளானிங் ஒரிஇண்டஷன் ூைசன் ெலாேகஷன் B 1

2 The main objects of orientation is_________. Ventilation View Style Aesthetics ஒரிஇண்டஷன் ௚க்ழய ெபா௠டக்ள் 
_________.

ெவன்ூேலஷன் ௳எவ் ஸ்ைடல் அஸ்தெ்தூக்ஸ் A 2

3 Which helps in natural ventilation? Sun light Wind Fan Air Condition இயற்ைக காற்ேறாட்டத்ொற்ஶ எௌ 
உத௵ழறௌ?

ிரிய ஒளி காற்௥ ௳஼௣ ஏர ்கண்ூஷன் B 1

4 Which direction of wind is affecting climate in 
India?

North- South South- North East - West North - East  இந்ொயா௳ல் காலநிைலைய காற்௣ன் 
எந்த ொைச பாொக்ழறௌ?

வடக்ஶ ெதற்ஶ ெதற்ஶ- வடக்ஶ ழழக்ழல் 
இ௠ந்ௌ ேமற்ஶ

வடக்ஶ - ழழக்ஶ B 1

5 The elements of building provides ventilation 
is_________.

Roof Stair Doors and Windows Walls கட்ூடத்ொன் ஷ௥கள் காற்ேறாட்டம் 
_________ ஆஶம்.

ஷைர பூக்கட௄் கத௵கள் 
மற்௥ம் 

௳ண்ேடாஸ்

ாவரக்ள் C 2

6 The minimum window to floor area in India 
is____________.

20% 10% 1% 50% இந்ொயா௳ல் ஶைறந்தபடச் 
ஜன்ன௧௠ந்ௌ தைர பரப்பள௵ 
____________.

20% 10% 1% 50% B 1

7 Comparative study of the measurements and 
capabilities of the human body is called

Proportion Scale Anthropometry Orientation மனித உட௧ன் அள௴௄கள் மற்௥ம் 
ொறன்களின் ஒப்௕ட௄் ஆய்௵ என்௥ 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ

ப்ேராேபாரூ்ன் ஸ்ேகல் ஆன்த்ேராேபா
ெமட்ரி

ஒரிஇண்டஷன் C 2

8 The factor which is considered to fix the 
dimensions of a space is__________.

Orientation Anthropometry Scale Proportion ஒ௠ இடத்ொன் பரிமாணங்கைள 
சரிெசய்ய க௠தப்ப௄ம் காரணி 
__________.

ஒரிஇண்டஷன் ஆன்த்ேராேபா
ெமட்ரி

ஸ்ேகல் ப்ேராேபாரூ்ன் B 1

9 Which among the following is  the maximum 
area on any floor above ground level of the 
building cantilevered open balconies etc.?

Coverage  Floor area     Carpet area   Plot area ௔ன்வ௠வனவற்௣ல் கட்ூடத்ொன் தைர 
மட்டத்ொற்ஶ ேமேல உள்ள எந்த 
தளத்ொ௩ம் அொகபடச் பரப்பள௵ ொறந்த 
பால்கனிகள் ேபான்றைவ எௌ?

க௳ராஜ் ௔ல்௪ர ்ஏரியா காரெ்பட ்
ஏரியா

௖ெளாட ்ஏரியா B 1

10 Which is the area of a building at the plinth 
level that  does not include the area of open 
porch and an uncovered stair case?  

Plinth area Carpet area Floor area Plot area ொறந்த தாழ்வாரத்ொன் பரப்பள௵ 
மற்௥ம் ெவளிப்ப௄த்தப்படாத 
பூக்கட௄் வழக்ஶ ஆழயைவ அடங்காத 
அ௄க்ஶ மட்டத்ொல் ஒ௠ கட்ூடத்ொன் 
பரப்பள௵ எௌ?

௔ளிந்த ்ஏரியா காரெ்பட ்ஏரியா ௔ல்௪ர ்ஏரியா ௖ெளாட ்ஏரியா A 1

11 What is the quotient obtained by dividing the 
total floor area on all floors by the area of the 
plot?

Carpet area F A R Coverage Site area ெமாத்த தளத்ொன் பரப்பளைவ 
அைனத்ௌ தளங்களி௩ம் நிலப்பரப்௔ன் 
பஶொயால் வஶப்பதன் ௛லம் ெபறப்பட்ட 
அள௵ என்ன?

காரெ்பட ்ஏரியா F A R க௳ராஜ் ைசட ்ஏரியா B 1
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12 What is the maximum permissible F.A.R of a 
residential building?

2.5 3 1.5 2 ஒ௠ ஶூ௜௠ப்௖ கட்ூடத்ொன் அொகபடச் 
அ௑மொக்கப்பட்ட F.A.R என்ன?

2.5 3 1.5 2 A 1

13 What is the minimum floor area of a habitable 
room?

10 m2  9.5 m2 2 m2   100 m2 Habitable ௡ம் அைற௜ன் ஶைறந்தபடச் 
தள பரப்பள௵ என்ன?

10 m2  9.5 m2 2 m2   100 m2 B 1

14 What is the minimum floor area of a WC?   2 m2   10 m2  1.1 m2 1 m2 WC இன் ஶைறந்தபடச் தள பரப்பள௵ 
என்ன?

  2 m2   10 m2  1.1 m2 1 m2 C 1



# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 A slab which is supported by beams on the two 
opposite sides to carry the load along one 
direction is called________.

Beam slab Two way slab One way slab Flange ஒ௠ ொைச௜ல் ாைமையச ்ாமக்க 
இரண்௄ எொர ்பக்கங்களி௩ம் உள்ள 
௳ட்டங்களால் ஆதரிக்கப்ப௄ம் ஒ௠ 
ஸ்லாப் ________ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

௕ம் ஸ்லாப் ௅ ேவ ஸ்லாப் ஒன் ேவ ஸ்லாப் ஃ௔ேளன்ஜ் C 1

2 Which of the following is an example of one way 
slab?

Rooms roof Verandah roof Sunshade Pergola ௔ன்வ௠வனவற்௣ல் one way ஸ்லாப்௔ன் 
எ௄த்ௌக்காட௄் எௌ?

அைறகள் ஷைர வராண்டா ஷைர சன்ேஷட் ெபரே்காலா B 1

3 When a reinforced concrete slab is supported by 
beams on all the four sides and the loads are 
carried by the supports along both directions, it is 
known as?

Beam slab Two way slab One way slab Flange ஒ௠ வ௩௶ட்டப்பட்ட கான்ழரீட ்ஸ்லாப் 
நான்ஶ பக்கங்களி௩ம் உள்ள 
௳ட்டங்களால் ஆதரிக்கப்ப௄ம்ேபாௌ 
மற்௥ம் ாைமகைள இ௠ ொைசகளி௩ம் 
ஆதரவாளரக்ளால் ாமக்ஶம்ேபாௌ, அௌ 
என்ன?

௕ம் ஸ்லாப் ௅ ேவ ஸ்லாப் ஒன் ேவ ஸ்லாப் ஃ௔ேளன்ஜ் B 1

4 In two way slab, the ratio of longer span to 
shorter span is__________.

2 <2 >2 0.2 ௅ ேவ ஸ்லாப், நீண்ட இைடெவளி௜ன் 
௳ழதம் ஶ௥ழய இைடெவளியாஶம் 
________________.

2 <2 >2 0.2 B 2

5 The beam that is longitudinally reinforced only in 
tension zone, it is known as________.

Double reinforced Mat reinforced Single reinforced Two way 
reinforced

 ெடன்ஷன் ஸ்ேயாேன மட௄்ேம நீளமாக 
வ௩௶ட்டப்பட்ட ௕ம் , இௌ ________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ட௖ள் 
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

ேமட ்
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

஼ங்கள் 
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

௅ ேவ 
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

C 1

6 The beam that is longitudinally reinforced both in 
tension zone and compression zone, it is known 
as_________.

Double reinforced Mat reinforced Single reinforced Two way 
reinforced

 ெடன்ஷன் zone மற்௥ம் காம்ப்ர௻ன் zone 
இரண்ூ௩ம் நீளமாக வ௩ப்ப௄த்தப்பட்ட 
௕ம், இௌ _________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ட௖ள் 
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

ேமட ்
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

஼ங்கள் 
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

௅ ேவ 
ேரஇன்ேபாரஸ்்ட்

A 1

7 What is called the lower end of a column, pillar or 
wall which is enlarged with projecting courses so 
as to distribute load?

Plinth Tie beam Footing Pillar ூஸ்ட்ரிௗட ்ேலா௄ , ப்ெராெஜக்ட்ூங் 
ேகா௻ஸ்  ௳ரிவாக்கப்பட்ட ஒ௠ 
ெந௄வரிைச ்ண் அல்லௌ ாவரின் வழ் 
௚ைன என்௥ என்ன அைழக்கப்ப௄ழறௌ?

௔ளிந்த் ைட ௕ம் ஃ௶ட்ூங் ௔ல்லர் C 1

8 The foundation suitable where heavy 
concentrated loads from columns, girders, or roof 
trusses is_________.

Strip footing Spread footing Strap footing Raft footing ெந௄வரிைசகள் கரட்ரக்ள் அல்லௌ ஷைர 
ூரஸ்௻௧௠ந்ௌ அொக கான்ெசண்ட்ரட்ட ்
ேலாூஸ் _________ ஆஶம்.

ஸ்ட்ரிப் ஃ௶ட்ூங் ஸ்௔ேரட ்
ஃ௶ட்ூங்

ஸ்ட்ராப் 
ஃ௶ட்ூங்

ரா௔ட ்ஃ௶ட்ூங் B 2

9 A slab of the stair that is slanting from the 
floor slab to the landing slab is 
called___________.

Roof slab Waist slab Landing Tread மாூ அ௄க்ழல் இ௠ந்ௌ இறங்ஶம் அ௄க்ஶ 
வைர சாய்ந்ொ௠க்ஶம் பூக்கட்ூன் ஒ௠ 
அ௄க்ஶ ___________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

௡ப் ஸ்லாப் வாய்ஸ்ட ்ஸ்லாப் ெலண்ூங் ூேரட் B 1
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# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 A calculation of the quantities of various 
items of work, and the expenses likely to be 
incurred there on is called_________.

Specification Rate analysis Estimation Costing ேவைல௜ன் பல்ேவ௥ ெபா௠டக்ளின் 
அளைவக் கணக்ழ௄வௌ, மற்௥ம் அங்ஶ 
ெசல௳டப்படக்ஷூய ெசல௵கள் 
_________ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ஸ்ெப஼௔ேகஷன் ேரட ்
அனா௧஼ஸ்

எஸ்ூேமஷன் காஸ்ூங் C 1

2 Which is the most reliable estimate? Detailed estimate Cube rate 
estimate

Plinth area 
estimate

Approximate 
estimate

எௌ ௘க௵ம் நம்பகமான மொப்௕௄? ௳ரிவான 
மொப்௕௄

ழ௟ப் ௴த 
மொப்௕௄

௔ளிந்த ்ஏரியா 
எஸ்ூேமட்

ேதாராயமான 
மொப்௕௄

A 1

3 This estimate which is prepared when the 
rate of previously submitted estimate 
increases by 5% or more than that is 
called_________.

Approximate 
estimate

Revised estimate Plinth area 
estimate

Detailed estimate ௚ன்னர ்சமரப்்௔க்கப்பட்ட மொப்௕ட்ூன் 
௴தம் 5% அல்லௌ அதற்ஶ ேமல் 
அொகரிக்ஶம் ேபாௌ தயாரிக்கப்ப௄ம் 
இந்த மொப்௕௄ _________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ேதாராயமான 
மொப்௕௄

ொ௠த்தப்பட்ட 
மொப்௕௄

௔ளிந்த ்ஏரியா 
எஸ்ூேமட்

௳ரிவான 
மொப்௕௄

B 1

4 The estimate which is used to get sanction 
of works is__________.

Detailed estimate Cube rate 
estimate

Plinth area 
estimate

Approximate 
estimate

ேவைல ெசய்௞ம் அ௑மொையப் ெபற 
பயன்ப௄த்தப்ப௄ம் மொப்௕௄ 
__________.

௳ரிவான 
மொப்௕௄

ழ௟ப் ௴த 
மொப்௕௄

௔ளிந்த ்ஏரியா 
எஸ்ூேமட்

ேதாராயமான 
மொப்௕௄

A 2

5 The estimate which is used to provide  an 
introductory cost of the project is 
called__________.

Cube rate estimate Plinth area 
estimate

Preliminary 
estimate

Detailed estimate ொட்டத்ொன் அ௣௚க ெசலைவ வழங்க 
பயன்ப௄ம் மொப்௕௄ __________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ழ௟ப் ௴த 
மொப்௕௄

௔ளிந்த ்ஏரியா 
எஸ்ூேமட்

ப்ரீ௧௘னரி 
எஸ்ூேமட்

௳ரிவான 
மொப்௕௄

C 2

6 What is called when the columns of rate and 
amount are left blank In the ‘Abstract of 
estimated form’?

  Contingencies         Work charged 
establishment    

Bill of quantities  Centage charges    ௳ழதம் மற்௥ம் ெதாைக௜ன் 
ெந௄வரிைசகள் கா௧யாக 
இ௠க்ஶம்ேபாௌ ‘மொப்௔டப்பட்ட 
பூவத்ொன் ா௠க்கம்’ என்ன?

ெகாண்ூங்ெகன்
஼ஸ்

ஒரக்் சரெ்கட ்
எஸ்டா௔ளிஷ்

ெமன்ட்

அளைவப்பட்ூ
யல்

ைமயக் 
கட்டணங்கள்

C 1

7 The total cost worked out in a prescribed 
form for a detailed estimate is 
called___________.

Work charged 
establishment    

Bill of quantities Abstract of 
estimated form

 Centage charges    ௳ரிவான மொப்௕ட்ூற்கான 
பரிந்ௌைரக்கப்பட்ட வூவத்ொல் 
வூவைமக்கப்பட்ட ெமாத்த ெசல௵ 
___________ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ஒரக்் சரெ்கட ்
எஸ்டா௔ளிஷ்ெம

ன்ட்

அளைவப்பட்ூய
ல்

மொப்௔டப்பட்ட 
வூவத்ொன் 
ா௠க்கம்

ைமயக் 
கட்டணங்கள்

C 1

8 The unit of measurement of earth work 
excavation is__________.

m cu.m sq.m number ௗ௘ ேவைல அகழ்வராச஼்௜ன் 
அள௴ட௄் அலஶ __________.

m cu.m sq.m number B 1

9 The unit of measurement of concrete 
is___________.

sq.m m cu.m number கான்ழரீட ்அள௴ட௄் அலஶ ___________. sq.m m cu.m number C 1

10 A mix of fine aggregate, course aggregate, 
binding agent and water is 
called___________.

Plaster Concrete Putty Paint நன்றான கலைவ மற்௥ம் கர௄௚ரடான 
கலைவ ைபண்ூங் ஏஜண்ட ்மற்௥ம் 
தண்ணீர ் ஆழயவற்௣ன் கலைவ 
________ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

௔ளாஸ்டர் கான்ழரீட் ௖ட்ூ ெப௜ண்ட் B 1
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# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 The doors designed for some particular purposes 
are called__________.

Common doors Special doors Readymade 
doors

Modern doors ஼ல ஶ௣ப்௔ட்ட ேநாக்கங்க௬க்காக 
வூவைமக்கப்பட்ட கத௵கள் __________ என 
அைழக்கப்ப௄ழன்றன.

ெபாௌவான 
கத௵கள்

஼றப்௖ கத௵கள் ெரூேமட ்
கத௵கள்

ந௴ன கத௵கள் B 1

2 Which of the following door permits light and 
ventilation even when it is closed?

 Louvered door Collapsible door       Flush door Laminated door ௔ன்வ௠வனவற்௣ல் எந்த கத௵ 
௛டப்பட்ூ௠க்ஶம் ேபாௌ ஷட ஒளி மற்௥ம் 
காற்ேறாட்டத்ைத அ௑மொக்ஶம்.

௪வரட் ்கத௵ கால்லப஼ப்௔
ேல கத௵

௔ளஸ் கத௵ ேல௘ேனட ்
கத௵

B 1

3 Which of the following door permits air circulation 
even when it is closed and obstructs vision?

  Louvered door Collapsible door     Flush door Laminated door ௛ூ௜௠க்ஶம் மற்௥ம் பாரை்வக்ஶத ்
தைடயாக இ௠க்ஶம்ேபாௌ ஷட ௔ன்வ௠ம் 
கத௵ எௌ காற்௥ ாழற்஼ைய அ௑மொக்ழறௌ?

௪வரட் ்கத௵ கால்லப஼ப்௔
ேல கத௵

௔ளஸ் கத௵ ேல௘ேனட ்
கத௵

A 1

4 Which door ensures the security of a Godown?   Louvered door Collapsible door   Rolling shutter  Laminated door ேகாட௵னின் பாௌகாப்ைப எந்த கத௵ உ௥ொ 
ெசய்ழறௌ?

௪வரட் ்கத௵ கால்லப஼ப்௔
ேல கத௵

ேரா௧ங் ஷட்டர் ேல௘ேனட ்
கத௵

C 1

5 Which door is suitable for a public building having 
continuous traffic?

Louvered  Flush    Revolving     Sliding ெதாடரச்஼்யான ேபாக்ஶவரத்ௌ ெகாண்ட 
ெபாௌ கட்ூடத்ொற்ஶ எந்த கத௵ 
ெபா௠த்தமானௌ?

௪வரட்் ௔ளஸ் ெரெவால்௳ங் ஸ்௧ூங் C 1

6 Which door is suitable for saving opening space 
and which flush with the wall?

 Louvered  Flush    Revolving     Sliding ொறக்ஶம் இடத்ைத ேச௘க்க எந்த கத௵ 
ெபா௠த்தமானௌ மற்௥ம் ாவ௠டன் எந்த 
௔ளஸ்?

௪வரட்் ௔ளஸ் ெரெவால்௳ங் ஸ்௧ூங் D 1

7 Which door is more easy to manage and strong? Wooden Metal Fibre Glass எந்த கத௵ ைகயாள ௘க௵ம் எளிதானௌ 
மற்௥ம் வ௩வானௌ?

மர ெமட்டல் ஃைபபர் ழளாஸ் B 1

8 The window which is projecting beyond the wall and 
provides a seating at the sill level is 
called___________.

Dormer window Gable window Bay Window Sliding window ாவ௠க்ஶ அப்பால் ப்ெராெஜக்ட்ூங் சன்னல் 
மட்டத்ொல் இ௠க்ைக வழங்ஶம் ஜன்னல் 
___________ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

டாரம்ர ்ஜன்னல் ேக௔ள் ஜன்னல் ேப ஜன்னல் ஸ்௧ூங் 
ஜன்னல்

C 1

9 Which is the common metal for making metal 
windows?

Copper Zinc Steel Silver உேலாக ஜன்னல்கைள உ௠வாக்ஶவதற்கான 
ெபாௌவான உேலாகம் எௌ?

காப்பர் ௷ங்க் எஃஶ ெவள்ளி C 1

10 Which window is easy to fix even after the finishing 
of the masonry work?

Wooden Metal Fibre Concrete ேமசன்ரி ேவைல ௚ூந்த ௔றஶம் எந்த ஜன்னல் 
சரிெசய்ய எளிதானௌ?

மர ெமட்டல் ஃைபபர் கான்ழரீட் B 1
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# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 What influences the accuracy of the 
estimate?

Design Material Labour Specification மொப்௕ட்ூன் ௌல்௧யத்ைத எௌ 
பாொக்ழறௌ?

வூவைமப்௖ ெபா௠ள் ெதா௯லாளர் ஸ்ெப஼௔ேகஷ
ன்

D 1

2 What is the soaking time of bricks for brick 
work?

    12 hrs       20 hrs      10 hrs    24 hrs ெசங்கல் ேவைலக்ஶ ெசங்கற்கைள 
ஊறைவக்ஶம் ேநரம் என்ன?

    12 hrs       20 hrs      10 hrs    24 hrs A 1

3 What is the maximum size of coarse sand 
for concrete?

     10 mm       1 mm     5 mm     15 mm கான்ழரீட்ூற்கான  மண௧ன் 
அொகபடச் அள௵ என்ன?

     10 mm       1 mm     5 mm     15 mm C 1

4 Which is the area calculated for covered 
area by the external dimension of the 
building at the floor level?

  Plinth area     Carpet area     Floor area Circulation area தைர மட்டத்ொல் கட்ூடத்ொன் 
ெவளிப்௖ற பரிமாணத்தால் 
௛டப்பட்ட பஶொக்ஶ 
கணக்ழடப்பட்ட பஶொ எௌ?

௔ளிந்த ்ஏரியா காரெ்பட ்ஏரியா ஃவ்ேளார ்ஏரியா ாழற்஼ பஶொ A 1

5 What is termed as the capacity of doing 
work by a skilled labourer in form of 
quantity of work per day?

     Work      Task      Labour    Quantity ஒ௠ ொறைமயான ெதா௯லாளியால் 
ஒ௠ நாைளக்ஶ ேவைல அள௵ 
வூவத்ொல் ேவைல ெசய்௞ம் ொறன் 
என என்ன அைழக்கப்ப௄ழறௌ?

ேவைல பணி ெதா௯லாளர் அள௵ B 1

6 What is the period suggested for the 
removal of form work of R.C.C columns 
and walls?

     3 days      21 days     14 days    7 days R.C.C ெந௄வரிைசகள் மற்௥ம் 
ாவரக்ளின் பூவ பணிகைள 
அகற்ற பரிந்ௌைரக்கப்பட்ட காலம் 
என்ன?

     3 days      21 days     14 days    7 days C 1

7 What is the proportion of aggregate for 
D.P.C?

   1:1½:3       1:2:4       1:1:2      1:1:1 D.P.C க்கான ௳ழதம் என்ன?    1:1½:3       1:2:4       1:1:2      1:1:1 A 1

8 What is the general thickness of plastering? 20 mm       10 mm  12 mm  5 mm ப்ளாஸ்ெடரிங்ழன் ெபாௌவான 
தூமன் என்ன?

20 mm       10 mm  12 mm  5 mm C 1

9 What is the curing period of plastering?      10 days       7days      15 days    30 days ப்ளாஸ்ெடரிங்ழன் ழ௟ரிங் காலம் 
என்ன?

     10 days       7days      15 days    30 days A 1
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# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 The uppermost part of a building which 
protects it from weather is called_________.

Floor Roof Wall Parapet காலநிைல௜௧௠ந்ௌ பாௌகாக்ஶம் ஒ௠ 
கட்ூடத்ொன் ேமல் பஶொ _________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

தைர ஷைர ாவர் ைகப்௔ூச ்ாவர் B 1

2 The roof having slope in four directions are 
called_________.

Gable roof Hip roof Lean to roof Gambrel roof நான்ஶ ொைசகளில் சாய்௵ ெகாண்ட 
ஷைர _________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ேக௔ள் ஷைர ௽ப் ௡ப் ௨ன்  ௡ப் ேக௔ள் ஷைர B 1

3 The ridge line is seen in_______. Slope roof Curved roof Dome roof flat roof ரிட்ஜ் ேகா௄ _______ இல் 
காணப்ப௄ழறௌ.

சாய்௵ ஷைர வைளந்த ஷைர ேடாேம  ௡ப் ௔ளாட ்௡ப் A 1

4 The roof having slope in only one direction is 
called________.

Gable roof Hip roof Lean to roof Deck roof ஒேர ொைச௜ல் சாய்ைவக் ெகாண்ட 
ஷைர ________ என அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ேக௔ள் ஷைர ௽ப் ௡ப் ௨ன் ௄  ௡ப் ெடக் ௡ப் C 1

5 In a sloping roof, the inclined wooden 
members running from the ridge to the eaves 
are called_______.

Purlins Barge board Wall plates Common rafters ஒ௠ சாய்வான ஷைர௜ல், சாய்வான மர 
உ௥ப்௔னரக்ள் ரிட்௷ல் இ௠ந்ௌ ஈவ்ஸ் 
வைர ஓ௄ழறாரக்ள் _______.

ப்௟ர௧்ன்ஸ் பாரக்் ேபார௄் வால் ௔ளாடஸ்் ெபாௌவான 
ராஃப்டரக்ள்

D 1

6 The lower edge of the inclined roof surface is 
called_________.

Rafter Purlin Eaves Wall plate சாய்ந்த ஷைர ேமற்பரப்௔ன் வழ் 
௳ளிம்௖ _________ என 
அைழக்கப்ப௄ழறௌ.

ராஃப்ட்டர் பர௧்ன் ஈவ்ஸ் வால் ௔ளாடஸ்் C 2

7 The roofs formed by a pair of rafters which 
slopes to both the sides of the ridge is 
called_______.

Lean to toof Hip roof Couple roof Mansard roof ரிட்௷ன் இ௠௖ற௚ம் சாய்ந்த ஒ௠ ேஜாூ 
ராஃப்டாரக்ளால் உ௠வாக்கப்பட்ட 
ஷைரகள் _______ என 
அைழக்கப்ப௄ழன்றன.

௨ன் ௄  ௡ப் ௽ப் ௡ப் ேஜாூ ஷைர மன்சாரட் ்ஷைர C 1

8 When the ends of the couple roof is 
connected by a tie beam is called?

Close couple roof Curved roof Hip roof Lean to roof ேஜாூ ஷைர௜ன் ௚ைனகள் ஒ௠ ைட 
கற்ைற ௛லம் இைணக்கப்ப௄ம்ேபாௌ?

ேஜாூ 
ஷைரைய ௛௄

வைளந்த ஷைர ௽ப் ௡ப் ௨ன் ௄  ௡ப் A 1

9 A collar beam roof is suitable for a span 
upto_________.

10 m 5 m 1 m 14 m காலர ்௕ம் ஷைர _________ வைர ஒ௠ 
இைடெவளிக்ஶ ஏற்றௌ.

10 m 5 m 1 m 14 m B 2

10 Which roof is having to collar beams crossing 
each other in inclined position_________.

Close couple roof Scissors roof Hip roof Lean to roof எந்த ஷைர சாய்ந்த நிைல௜ல் 
ஒ௠வ௠க்ெகா௠வர ்கடக்ஶம் 
காலரக்ைளக் ெகாண்ூ௠க்க ேவண்௄ம் 
_________.

ேஜாூ 
ஷைரைய ௛௄

கத்தரிக்ேகால் 
ஷைர

௽ப் ௡ப் ௨ன் ௄  ௡ப் B 1

11 What is the spacing of King post Truss? 5 m 1 m 3 m 10 m ழங் ேபாஸ்ட ்ட்ர௻ன் இைடெவளி 
என்ன?

5 m 1 m 3 m 10 m C 2

Name of the Trade : Architectural Draughtsman  - 3rd Sem - Module 7-  Roof and Roof coverings



12 king Post Truss is suitable for a span 
of__________.

5 to 8 m 8 to 12 m 10 to 20 m 15 to 50 m ழங் ேபாஸ்ட ்ூரஸ் __________ 
இைடெவளிக்ஶ ஏற்றௌ.

5 to 8 m 8 to 12 m 10 to 20 m 15 to 50 m A 2

13 Which is the inclined member connects a 
common rafter and a king post in a King post 
truss?

Purlin Tie beam Strut Wall plate சாய்ந்த உ௥ப்௔னர ்யார ்ஒ௠ ழங் 
ேபாஸ்ட ்ூர௻ல் ஒ௠ ெபாௌவான 
ராஃப்டர ்மற்௥ம் ஒ௠ ழங் ேபாஸ்ட ்
இைணக்ழறார?்

பர௧்ன் ைட ௕ம் ஸ்ட்ரட் வால் ௔ளாட் C 1

14 Queen post trusses are suitable for a span 
of__________.

5 to 8 m 8 to 12 m 10 to 20 m 15 to 50 m ஶ௜ன் ேபாஸ்ட ்ூரஸ்கள் __________ 
இைடெவளி௜ல் ெபா௠த்தமானைவ.

5 to 8 m 8 to 12 m 10 to 20 m 15 to 50 m B 2

15 How many struts are used in a Queen Post 
truss to connect the Common refers and 
Queen Post?

4 6 1 2 ெபாௌவான ராஃப்டர ்மற்௥ம் ஶ௜ன் 
ேபாஸ்டை்ட இைணக்க ஶ௜ன் ேபாஸ்ட ்
ூர௻ல் எத்தைன ஸ்ட்ரடக்ள் 
பயன்ப௄த்தப்ப௄ழன்றன?

4 6 1 2 D 2

16 The two small vertical posts in a Queen post 
Truss is called_______.

Strut Queen post Princess post King post ஒ௠ ஶ௜ன் ேபாஸ்டன்் இரண்௄ ஼௣ய 
ெசங்ஶத்ௌ ேபாஸ்ட ்ட்ரைஸ _______ 
என்௥ அைழக்ழன்றன.

ஸ்ட்ரட் ஶ௜ன் ேபாஸ்ட் ௔ரின்சஸ் 
ேபாஸ்ட்

ழங் ேபாஸ்ட் B 1

17 The cheapest roof covering material 
commonly used in villages are_________.

Thatch Tiles Shingles GI sheets ழராமங்களில் ெபாௌவாகப் 
பயன்ப௄த்தப்ப௄ம் ம௧வான ஷைர 
௛௄ம் ெபா௠ள் _________.

தாடச்் ஓ௄கள் ஼ங்ழள்ஸ் ௷.ஐ.௺டஸ்் A 1

18 The roofing material suitable for factories, 
auditoriums etc is________.

Clay tiles Thatch AC sheets Concrete tiles ெதா௯ற்சாைலகள், ஆூட்ேடாரியங்கள் 
ேபான்றவற்௥க்ஶ ஏற்ற ஷைர ெபா௠ள் 
________.

களிமண் 
ஓ௄கள்

தாடச்் ஏ஼ ௺டஸ்் கான்ழரீட ்
ஓ௄கள்

C 1

19 Which material is suitable for flat roofs? AC sheets Clay tiles Concrete GI sheets ௔ளாட ்ஷைரக௬க்ஶ எந்த ெபா௠ள் 
ெபா௠த்தமானௌ?

ஏ஼ ௺டஸ்் களிமண் 
ஓ௄கள்

கான்ழரீட் ௷.ஐ.௺டஸ்் C 1



# Question OPT A OPT B OPT C OPT D Question OPT A OPT B OPT C OPT D Ans Level

1 The rate of particular work depends 
upon_________.

Design Specification of 
work

Quality of labour Location ஶ௣ப்௔ட்ட ேவைல௜ன் ௴தம் _________ 
ஐப் ெபா௥த்தௌ.

வூவைமப்௖ ேவைல௜ன் 
௳வரக்ஶ௣ப்௖

உைழப்௔ன் 
தரம்

இடம் B 1

2 What is helpful to work out the actual cost of per 
unit of the items?

Estimate Rate analysis Capacity of 
labourers

Quantity of items ெபா௠டக்ளின் ஒ௠ ௟னிட்ூன் 
உண்ைமயான ெசலைவச ்ெசய்ய என்ன 
உத௳யாக இ௠க்ஶம்?

மொப்௕௄ மொப்௕௄ ஆய்௵ ெதா௯லாளரக்
ளின் ொறன்

ெபா௠டக்ளின் 
அள௵

B 1

3 The quantity of cement required for 1:2:4 concrete 
10 cum is_______.

0.2 cu.m 2.2 cu.m 2 cu.m 20 cu.m 1: 2: 4 கான்ழரீட ்10 கன ௙ட்ட௠க்ஶ 
ேதைவயான ஼ெமண்ூன் அள௵ 
_______.

0.2 cu.m 2.2 cu.m 2 cu.m 20 cu.m B 2

4 The quantity of One bag of cement is________. 5 kg 500 kg 15 kg 50 kg ஒ௠ ைப ஼ெமண்ூன் அள௵ ________. 5 kg 500 kg 15 kg 50 kg D 1

5 The number of bricks of size 20 x 10 x 10 cm 
required  for brick work of 1 cu.m is__________.

100 1000 500 5000 1 cu.m இன் ெசங்கல் ேவைலக்ஶ 
ேதைவயான 20 x 10 x 10 ெச.௙ அள௵ள்ள 
ெசங்கற்களின் எண்ணிக்ைக 
__________.

100 1000 500 5000 C 2

6 The number of bricks of size 20 x 10 x 10 cm 
required for reinforced  brick work of 1 cu.m 
is_________.

4000 420 1200 120 1 cu.m இன் வ௩௶ட்டப்பட்ட ெசங்கல் 
ேவைலக்ஶ ேதைவயான 20 x 10 x 10 
ெச.௙ அள௵ள்ள ெசங்கற்களின் 
எண்ணிக்ைக _________.

4000 420 1200 120 B 2

7 The timber required for paneled door shutter 4 
cm. thick for 100 sq.m is_________.

45 cu.m 4.5 cu.m 15 cu.m 1.5 cum 100 சௌர ௙ட்டர ்ேபனல் கத௵ ஷட்டர;் 4 
ெச.௙ தூமன் ேதைவயான மரம்

45 cu.m 4.5 cu.m 15 cu.m 1.5 cum B 2

8 The quantity of wet mortar required for a 12mm 
thick 1:6 plastering is_________.

2 cu.m. 20 cu.m. 22 cu.m. 2.2 cu.m. 12 ௘௙ தூமன் 1: 6 ப்ளாஸ்ெடரிங்ழற்ஶ 
ேதைவயான ஈரமான ேமாட்டார ்அள௵ 
_________.

2 cu.m. 20 cu.m. 22 cu.m. 2.2 cu.m. A 2

9 The quantity of cement concrete required for 2.5 
cm c.c floor of 100 sq.m is_________.

250 cu.m 25 cu.m 2.5 cu.m 2500 cu.m 100 சௌர ௙ட்டர ்பரப்பள௳ல் 2.5 ெச.௙. 
C.C  தளத்ொற்ஶ ேதைவயான ஼ெமன்ட ்
கான்ழரீட்ூன் அள௵ ________________.

250 cu.m 25 cu.m 2.5 cu.m 2500 cu.m C 2

10 The timber required for fully glazed shutter 4 cm. 
thick for 100 sq.m is

20 cu.m 2 cu.m 0.2 cu.m 22 cu.m 100 சௌர ௙ட்டர ்௔௟ல்௧  க்ளா௻ட ்
ஷட்டர ்4 ெச.௙ தூமன் ேதைவயான 
மரம்

20 cu.m 2 cu.m 0.2 cu.m 22 cu.m B 2
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